

“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会

山西“十四五”科技创新综合实力稳步提升

科学导报讯 记者杨洋 “十四五”是山西创新发展快、活力足、成果实的五年。近年来，山西省聚焦重点产业链技术需求，系统部署约600项科技攻关项目，涌现出许多重大标志性创新成果。11月17日上午，中共山西省委宣传部、山西省人民政府新闻办公室组织召开“高质量完成‘十四五’规划”系列主题第四场新闻发布会。会上，省科技厅相关负责人从五个方面作简要介绍。

关键核心技术不断突破。极致薄“手撕钢”、超级厚“核电钢”，单月掘进世界纪录的“煤海蛟龙”、全球最快升负荷的循环流化床调峰系统等一批代表“中国厚度”“中国速度”的高精尖技术相继突破。全球首套极地新能源系统落地南极泰山站，首片第三代半

导体12英寸碳化硅晶圆成功研制，首个注射级重组人源化胶原蛋白材料成功投产，不少山西原创的“首字号”技术都变成了实实在在的产业，一批核心技术正在成为新质生产力。

战略科技力量加快构建。“十四五”期间，山西省建成首个国家实验室基地，成功获批国家超算中心、第三代半导体国创中心、“一带一路”联合实验室等一批国家级平台，重组6家全国重点实验室，“国字号”创新平台达15家。目前，已整体构建起以国家级平台为引领、省级平台为支撑的具有山西特色优势的创新平台体系，集聚各类科技人才超2万人，较“十三五”末增长3倍，成为承担重大科研攻关的主力军。

“三晋英才”队伍持续壮大。以创新活动汇聚人才，以深化改革激活人才，以成果转化成就人才。“十四五”以来，山西省科技人才的总量和质量实现了双提升，国家级高层次科技人才较“十三五”末实现了翻番，省级高层次科技人才数量达3100人，全省研发人员总量突破11.4万人，较“十三五”末增长30%。

企业科技创新能力增强。注重引导企业发挥创新主体作用，选派“科技副总”，科技特派员奔赴产业一线，支撑企业竞争力稳步提升。中车、中电科等驻晋央企成功研发大功率半直驱永磁风力发电机、碳化硅晶圆激光剥离及检测装备等一系列国内领先的主导产品；太重、太钢、潞安化机等省属企业以

科技创新打造大国重器，提升了产品市场竞争力。新兴科技型企业不断发展壮大，打造单项冠军。

科技改善民生取得成效。大力实施科技助农惠农，科学种植的沁州黄小米、玉露香梨等三晋优品行销全国。科学养殖的大闸蟹、白对虾等“山西水产”走上百姓餐桌，“一免五增”等有机旱作集成技术助力粮食增产；面向人民健康开展科研攻关，完成首例脑机接口辅助脑肿瘤切除手术，“LM49片”“柴归颗粒”、靶向抗癌药等一批创新药获临床审批；以科技赋能生态环境持续改善，攻克工业固废处置、矿区生态修复、二氧化碳光剥离及检测装备等一系列技术难题，让天更蓝、山更绿、水更清。

K 科学释疑

kexue shiyi

地磁暴会让人犯困吗

近日，较强地磁活动频发，“地磁暴”一词持续受到公众关注。此前“地磁暴导致嗜睡”的词条更是冲上热搜，不少网友纷纷留言，“最近总觉得困，一有空就想睡觉”。那么，地磁暴究竟是什么？它真的会让人犯困吗？

地磁暴其实是因为太阳活动而扰动地球磁场出现的自然现象。比如，太阳黑子的强大磁场如同一只大手，将数亿吨甚至数万亿吨的日冕物质用力抛出，这些物质会在1到3天内到达地球。如果磁场极性与地球相反，这些物质就可能和地球磁场“撞个满怀”，进而引发地磁暴。

国家卫星气象中心（国家空间天气监测预警中心）高级工程师韩大洋表示，由于磁场无法被人眼直接观测，再加上“暴”字容易让人联想到剧烈的自然灾害，很多人担心它会影响身体健康，其实这种担忧大可不必。

地磁暴会导致嗜睡吗？韩大洋认为，地磁暴并不会导致嗜睡，他从两个方面作出了解释：“一方面，地磁暴引发的磁场变化其实非常微弱。按照国家标准定义的大地磁暴，其磁场强度甚至远远低于我们日常生活中经常接触到的‘吸铁石’产生的磁场强度；另一方面，地磁活动伴随地球已经存在了数十亿年，平均每年都会发生几十次磁暴活动，人类对它早已适应。”

地磁暴会产生哪些影响？“地磁暴真正会影响的主要还是航空航天领域，以及依靠通信、导航定位系统工作的仪器设备。”韩大洋举例，在航天领域，地磁暴会使低层大气受热膨胀，给在轨运行的航天器增加飞行阻力，进而影响航天器的飞行轨道稳定；在航空领域，地磁暴会造成导航精度下降，同时导致短波通信质量变差，部分航线可能因保障飞行安全作出调整；地磁暴还会在电网、油气管道等长距离金属管线中产生感应电流，这种感应电流会增加相关设备的运行负载，进而给诸多领域造成威胁。

不过，韩大洋也提到了地磁暴“温柔”的一面。他表示，当地磁暴发生时，会带来大自然的绝美景观。“此时太阳物质与地球大气发生碰撞，会形成绚丽多彩的极光。”胡利娟

山西转型综改示范区三项目入选全省标准化创新示范点

科学导报讯 11月17日，记者从山西省市场监督管理局获悉，省市场监督管理局公布的山西省标准化创新示范点名单里，山西转型综改示范区入围企业智奇铁路设备有限公司的先进轨道交通装备制造标准化创新示范点、山西太重工程机械有限公司的工程机械智能制造标准化创新示范点、山西辰涵数字科技股份有限公司的文博数字化保护利用服务标准化创新示范点等3个项目入选。

据悉，智奇铁路设备有限公司的先进轨道交通装备制造标准化创新示范点，聚焦轨道交通装备制造全链条标准化体系建设，推动技术创新与标准融合，提升产品国际竞争力。山西太重工程机械有限公司的工程机械智能制造标准化创新示范点，通过智能制造标准体系建设，优化生产流程，实现高效、绿色转型。山西辰涵数字科技股份有限公司的文博数字化保护利用服务标准化创新示范点，创新文博资源数字化保护与利用标准，助力文化遗产活化与产业化发展。

为了进一步传播标准化理念、推广标准化经验，山西省市场监督管理局组织开展了“山西省标准化创新示范点”征集工作。活动经企业自主申报、专家严格评审等环节，最终遴选出30个项目。这些示范点聚焦山西省产业特色，涵盖七大重点领域，以解决行业痛点为核心，重点布局传统产业转型升级与新兴产业培育两大方向，旨在通过标准化手段为山西产业高质量发展注入新动能。范琛

山西消防

安全知识融日常 守护万家灯火宁

■ 科学导报记者 魏世杰

为进一步扩大消防宣传覆盖面、营造“全民消防，生命至上”的良好宣传氛围。连日来，山西各地消防救援队伍积极联合物流、外卖、商超等企业单位，通过印制消防安全提示贴、开展线上答题等多种形式，推出一系列消防公益科普活动，将消防安全知识融入群众的日常生活。

传递消防安全“声”力量

“叮~阳泉消防提示您：电动自行车严禁进楼入户停放充电，严禁加装改装……”近日，阳泉市民在使用“滴滴青桔”共享单车时，会听到一段清晰的消防安全语音提示。

这是阳泉市消防救援支队与“滴滴青桔”合作推出的创新举措。通过在全市3000辆共享单车上全面植入消防宣传语音包，利用共享单车使用频率高的特点，将消防宣传融入市民的日常出行场景，有效扩大了宣传覆盖面。

“滴滴青桔”运维人员还成立了消防志愿服务队，将共享单车的运维车辆变身为流动的消防应急点。车斗内配备了灭火器、防冲击面屏、电池钩、灭火毯等基础消防器材。经过专业培训的运维人员，在日常工作中可第一时间应对突发火情，成为城市中的灭火“轻骑兵”。

在晋中，小区驿站的快递单上会出现一个“消防安检章”！印章之上，“全民消防 生命至上 安全用电”的字样，宛如一位无

声的安全使者，在收件人拆包的瞬间，为其送上一次简短却极具成效的消防安全教育。此外，“消防科普安心卡”也出现在外卖包装上，这些卡片精美绝伦，详细地介绍了在遇到紧急情况时如何正确使用灭火器等基本的消防安全技能，并配以生动形象的图片说明，将原本枯燥的消防安全知识转化为一种轻松愉快的学习体验。

科普集市“干货”多

近日，运城消防联合苏宁广场，创新推出了“来苏宁，学消防，解锁安全新玩法！”科普集市互动活动。活动将消防安全知识与非遗文创、趣味游戏、装备体验等项目深度融合，让市民在休闲娱乐中轻松掌握安全技能，掀起了全民学习消防的热潮。

活动现场设置了多重趣味体验区，为市民打造了“在玩中学”的沉浸式场景。在非遗手作坊，市民可以用黏土捏制灭火器、用扭扭棒创作消防标识，感受消防文化的魅力；在隐患查找区、消防知识套圈、平安大转盘等互动项目前，大人和孩子在闯关挑战中巩固安全常识；在器材装备展示区，消防员现场讲解装备使用方法，让市民“零距离”接触消防工具，增强应急处置能力。

下一步，山西各地消防救援队伍将持续深化“消防+”宣传模式，拓展更多宣传载体，推动消防安全知识家喻户晓，为消防安全形势持续稳定保驾护航。

K 亮点新闻

liangdian xinwen

武乡：“温暖革命”带来绿色供暖新体验

■ 科学导报记者 武竹青

“今年冬天我们村用上了多功能自循环绿色供热装置，这个新型装置供热干净，温暖效果还特别好。”11月15日，长治市武乡县丰州镇兴盛垴村民高兴地对《科学导报》记者说。现在，兴盛垴村驻村工作点、小米文化博物馆、蔬菜大棚和民宿都已使用上了这套供热装置。

多功能自循环供热装置是山西太行山能源集团有限公司研发团队的创新成果。该技术是在1989年国家专利“太阳能塑料大棚”的基础上研发改进而成，于2024年10月30日获得国家专利认证。



AI“驾台”上岗

11月15日，新朔铁路运用车间标准化实训基地内，机车乘务员正在使用AI模拟驾驶台。据了解，通过计算机仿真技术、虚拟现实技术、大数据技术等应用构建起全方位、多层次的乘务员智能培训新平台，驾驶台配置了109公里线路视景，最大程度还原真实驾驶场景，1:1复刻了集成制动试验、低压电器试验及非正常行车应急处置等，可模拟雨雪天气、设备故障、突发险情等复杂场景，为乘务员打造“零风险、高效率”的实训平台，有效破解传统实操训练中设备受限、场景单一等难题。

■ 科学导报记者 刘娜摄

K 视觉科学

shijue kexue

科学导报

K 科学微评

kexue weiping

产品创新应以“真需求”为起点

■ 刘子赫

天气渐冷，你的汽车还能打开车门吗？隐藏式车门把手冬天遇冷易冻结的问题，成为一些北方车主的烦恼。近年来，不少车企推出花样繁多的隐藏式车门把手设计——按压式、触摸式、感应式……这类车门把手虽外形美观、科技感强，却隐藏着不少隐患：隐蔽无标志、识别操作难、操作不慎易夹手、紧急情况下可能会断电无法弹出……

让消费者吐槽的不仅是隐藏式车门把手：操作繁琐的触屏式灯光控制、让乘客在烈日下暴晒且无法遮挡的全景天窗、影响司机判断的异形方向盘……新能源汽车市场日益壮大，一些车企为追求差异化卖点，不断推出各类新设计、新功能。

企业的创新追求值得肯定，许多人性化的设计也的确给消费者带来了便利。但创新不等于功能的堆叠和软件技术的升级，而应当回归真心服务于人的理念。企业在研发环节不妨多想一步：这些设计和功能的实际体验如何？是车主真正需要的吗？

一辆好的汽车，首要标准是安全、方便，这是必须坚守的底线，也是任何创新的起点。针对隐藏式车门把手的安全问题，工业和信息化部此前就《汽车门把手安全技术要求》强制性国家标准公开征求意见，其中规定除尾门外的每个车门均应配置具备机械释放功能的车门把手，同时对车门把手的安装要求、标志要求与试验方法等一并进行了规范，用行业标准为新能源汽车的发展上“强制保险”。

党的二十届四中全会提出：“以新需求引领新供给，以新供给创造新需求”。产品创新，应以消费者的“真需求”为起点。好的供给，是贴合消费需求的创新，也是创造消费需求的创新。广大经营主体不妨在研究消费需求的规律趋势上下功夫，不断提供符合消费者需求的供给，在市场的竞争与检验中，进一步提升研发能力，实现消费者体验提升与企业长远发展的双赢。

K 科学进展

kexue jinhan

科学家揭示岩石长期缓慢破裂新机制

中国科学技术大学研究员张诗淮团队与昆明理工大学教授吴顺川合作，首次揭示了岩石在远低于破裂强度的低应力蠕变条件下，从微观破裂缓慢演化到宏观失稳的全新物理机制。这一发现为破解岩石“亚临界破裂”难题提供了精准的“力学解码器”，并为理解地震成核、地壳应力演化等地质过程奠定了关键理论基础。相关研究成果近日发表于《物理评论快报》，这是中国岩石力学领域率先在该刊发表的聚焦岩石破裂物理机制的研究成果。

王敏

西北工业大学研发智能“隐身衣”

西北工业大学教授虞益挺课题组基于阻抗匹配理论与定制化耗损工程，构建了一种独特的阻抗匹配超表面，提出了可见光、红外与雷达波段间的协同调控策略。相关研究成果近日发表于《先进材料》。李媛

猪肾移植人体 详细免疫反应图谱发布

科学家通过将猪肾移植到脑死亡患者的模型，构建了移植后人类详细免疫反应图谱，系统阐明了此后两个月中发生的免疫排斥反应。这两项发表于最新一期《自然》的研究，指出了导致异种移植失败的核心因素与潜在标志物，为后续提升移植成功率提供了关键依据。

张梦然

单次光传播完成复杂张量计算

据《自然·光子学》杂志11月14日报道，芬兰阿尔托大学领导的国际研究团队开发出一种新方法，可利用单次光传播完成复杂张量运算，实现以光速完成深度学习中的关键计算步骤。这是向通用人工智能(AI)硬件研制迈出的重要一步，也为突破现有计算平台的性能瓶颈提供了全新解决路径。张佳欣

新型3D打印工艺造出微型德尔塔机器人

美国卡内基·梅隆大学科学家开发出一种新型3D打印工艺，成功制造出名为microDelta的微型德尔塔机器人。这些机器人有望在微操作、微组装、微创手术以及可穿戴触觉设备等领域发挥重要作用。相关论文发表于最新一期《科学·机器人》杂志。刘震